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a szőkelelkű nő

A nő barna volt, de a lelke szőke. A szőke 
léleknél pedig nincsen nagyobb sors-

csapás. Mert a szőke lélek nem e világra való. 
Agyonnyomja a világ súlya. Még egy anorexiás 
világ súlya is. Túlemocionalizált lelkek ezek, 
gyengébbek a többinél, a sötétebb árnyalatúak-
nál. A szőkelelkűek élete ezért folyamatos küz-
delem. Folyamatos, egyenlőtlen küzdelem bék-
lyóba kötött kezekkel, lábakkal, gondolatokkal. 
A szőkelelkűeket szenzitivitásuk köti béklyóba, 
emiatt nem tudnak szabadulni a negatív érzel-
mektől, képtelenek feldolgozni a fájó emlékeket, 
és mindig, mindenért önmagukat hibáztatják. 
Tulajdonképpen az a legnagyobb hibájuk, hogy 
túl jók erre a világra.

És ezt Isten is tudja! Tudja, már akkor, ami-
kor a szőkelelkű embereket gyúrja, hogy nekik 

– szülessenek férfinek vagy nőnek, barnának, fe-
ketének, vörösnek – nem lesz könnyű majd oda-
lenn, ahol az ember nevű teremtmények élnek. 
Tudja, hogy a szőkelelkű ember többet szenved 
majd, mint a társai, mert túlérzékenyen éli meg 
a világot, de azt is tudja, hogy szőkelelkű em-
berek nélkül a világ nem lenne élhető. Isten saj-
nálja is ezeket a szőkelelkű teremtményeket, de 
nem tehet mást; bizonyos embereket mégiscsak 

kénytelen különösen szenzitívre gyúrni, és lel-
küket szőkére színezni, hiszen neki komplexen 
kell néznie a világot. A szőkelelkű emberek tehát 
szükségszerűek a világ számára – amennyiben a 
világ szempontjából nézzük őket –, ugyanakkor 
szükségszerűen áldozatok, ha önmaguk szem-
pontjából tekintünk rájuk. Persze kacifánto-
sabb értelemben áldozatok, mint ahogyan azt 
a viktimologia leírja. A szőkelelkű embernek 
ugyanis van egy különleges képessége; nincsen 
szüksége bűnözőre ahhoz, hogy áldozat legyen. 
Megoldja ő ezt saját személyiségén belül. A sző-
kelelkű ember legfőbb személyiségjegye, hogy 
tökéletes áldozata önmagának. Önmaga gondo-
latainak, látásmódjának. A szőkelelkű embert 
ezért van, aki sajnálja, akad, aki bolondnak tart-
ja, mások egyenesen megvetik. Megvetik, mert 
sosem veszi észre, ha süt a nap, de mindig észre-
veszi, ha felhős az ég. És mindig önmagát osto-
rozza, amiért felhős az ég. Szegény végképp nem 
tehet róla, hogy ilyen lelkialkat. Azt mondják, 
amikor Hippokratész gondosan megfigyelte és 
lejegyezte a személyiségtípusokat, a szőkelelkű 
emberekkel igen sokat bíbelődött, létre is akart 
hozni számukra egy különálló csoportot, de az-
tán mégsem tette, besorolta őket a melankoliku-
sokhoz. Hippokratész jól tette, hogy ide sorolta 
őket, hiszen valóban bosszantóan kritikusak ön-
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magukkal, és a megélt élményeikből mint-
ha csak a negatívak érdekelnék őket igazán. 
Látszólag úgy tűnik, mintha kéjes örömet 
lelnének abban, hogy a fájdalmas emléke-
ik között turkáljanak és szenvedjenek. Pe-
dig egyszerű anatómiai kérdés ez; dehogy 
akarnak ők szenvedni, egyszerűen ilyenre 
gyúrták őket.

A barna hajú nő is éppen ilyen volt! Meg-
kérdőjelezhetetlenül szőkelelkű. És mint 
ilyen, a lelke regresszíven szenzitív. És ott 
élt az ő szenzitív lelkében az a valami, amit 
Fájó Emlékként definiált. Ott élt benne ez 
a Fájó Emlék, beléköltözött, ezért hiába 
nem akart rá emlékezni a nő, egyfolytában 
rajta rágódott, újra- és újraélte azt. Ilyenkor 
mindig megjelentek az emlékképek, az em-
lékképekkel karonfogva pedig jöttek az ér-
zelmek. Azok a furcsa érzelmek, amik nem 
hagyták magukat elnyomni.

A nő okos volt, jól tudta, hogy a bánat és 
a fájdalom csakis a szőke lelkekre tudnak 
igazán rátelepedni, azokban képesek igazán 
nagy pusztításokat végezni. A barna hajú, 
szőkelelkű nő ezért bármit odaadott volna 
cserébe, csak a lelkét kicserélhette volna egy 
sötétebb árnyalatúra. De mert ki nem cse-
rélhette, küzdött. Küzdött ellene minden le-
hetséges módon, páratlan napokon sztoikus nyu-
galommal, párosokon prométheuszi tűzzel. Ám 
hiába! Fájó Emlék már kiválasztotta magának 
a nőt. Tudta, hogy ennek a barna nőnek a lelke 
szőke. És tudta, hogy ő csakis a szőke lelkekben 
találja meg azt, amit keres.

A túlzásba vitt önkritikára, a destruktív 
önostorozásra nem alkalmas mindenki, ah-
hoz szőke lélek kell. Igazán szenvedni, ordí-
tani a fájdalomtól, csakis a szőkelelkűek tud-
nak igazán ebben a kiüresedett világban. Más 
színekkel, sötétebb árnyalatokkal ezért nem is 
próbálkozott. Fájó Emlék megérkezése és le-

telepedése az ilyesfajta szőkelelkű emberekbe 
mint mindig, ezúttal is rituálészerű volt: elein-
te csak bátortalanul, alig észrevehetően álldo-
gált a barna hajú nő szőke lelkének legszélén. 
Bocsánatkérően mondta a nőnek, hogy itt kell 
maradnia, mert dolga van vele, de ígérte, hogy 
nem fog beljebb szemtelenkedni. Csak álldogál 
egy darabig a lélek legszélén fél lábon egyensú-
lyozva, alig észrevehetően. Esküdözött arra is, 
hogy csak egy egészen kis ideig fogja menedé-
kül használni a barna nő szőke lelkét, épp csak 
addig amíg a nő meg a lelke tisztáznak pár dol-
got egymással.
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De Fájó Emlék hazudott: betette a másik lá-
bát is, majd egyre beljebb és beljebb tessékelte 
önmagát. Csakhamar egész lényével benn volt a 
barna hajú nő szőke lelkének közepén.

Egy nap a nő rémülten látta, amint Fájó Em-
lék leveti elegáns ruháját, és kényelmes, otthoni 
öltözetre vált. Kis idő elteltével tágas kanapéját 
is a lélek közepére vonszolta, és ott ráérősen 
leheveredett. A nő pánikba esett, mert ebben 
a pillanatban nyilvánvalóvá vált számára, hogy 
Fájó Emlék hosszasan fog időzni nála. Tudta azt 
is, hogy ő ezt képtelen meggátolni.

Így is volt. Fájó Emlék nem tétlenkedett 
hosszasan, némi kanapén fetrengést követő-
en munkához látott: mohón, gátlástalanul és 
kegyetlenül zabálni kezdett. Undorító, kéjes 
csámcsogással falta fel a szép emlékeket. Para-
zitaként telepedett rá a nő boldog pillanatainak 
emlékképeire, hogy rutinosan és kíméletlenül, 
egytől-egyig felfalja azokat. Fájó Emléknek csil-
lapíthatatlan étvágya volt: csak ült kényelmesen 
a lélek közepén, és koncepciózusan falatozta az 
agysejtekben raktározott „szép emlékek” felirat-
tal ellátott harapnivalókat.

A barna hajú nő tagadhatatlanul rosszul vi-
selte Fájó Emlék ámokfutását; egyre lehangol-
tabbá vált, egyre sorvadt. Azon a napon, amikor 
Fájó Emlék beköltözött hozzá, életenergiája 
faképnél hagyta. Így aztán életenergia nélkül 
kellett küzdenie ez ellen a valami ellen. Elvi-
selhetetlenül nyomasztotta a gondolat, mi lesz, 
ha Fájó Emlék tényleg felfalja a szép emléke-
it. Mindet! Tehetetetlennek érezte magát! „Mi 
lesz így velem?” – pánikba esett, levegő után 
kapkodott. Az arca kipirult, a tenyere izzadni 
kezdett, a gyomra görcsölt, a mellkasa szorított. 
Úgy érezte, nem bírja tovább. Nappal Fájó Em-
lékkel, éjszaka rémálmaival küzdött. Ebben az 
egyenlőtlen küzdelemben rettentően kimerült, 
lesoványodott. Nem tudta, nem értette, mi tör-
ténik vele, mintha valaki ólomból öntött volna 

gyászruhát neki, amit ő véletlenül belülről vett 
magára.

Fájó Emlék eközben egyre önállósodott, míg 
végül olyan ügyesen individuummá építette ma-
gát, hogy a barna hajú szőkelelkű nő már elsőd-
legesen Fájó Emlék volt, csak másodlagosan volt 
barna hajú szőkelelkű nő. Másodlagosan volt 
nő, másodlagosan volt ember. Fájó Emlék kívül-
belül egyaránt alakítgatta az egykor ragyogóan 
szép barna nőt, aki egyre fakóbb lett. Falatoz-
gatásával párhuzamosan rajzolt, satírozott, ra-
dírozott. A nő szeméből kiradírozta a csillo-
gást, arcát pedig valami furcsa tollal satírozta 
be, amiben árnyékszínű tinta volt. Fájó Emlék 
egyre erőtlenebbre és élettelenebbre alakítgatta 
a nőt. Ez az erőtlen és élettelen nő egyik reggel 
észrevette, már rég nem veszi észre, ha süt a nap. 
Pedig még akarná észrevenni!

Utolsó erejét összeszedve fogta hát a szőke 
lelkét, nyakon csípte és a szobamérlegre vonszol-
ta. És megbabonázva nézte a digitális kijelzőn 
megjelenő számot: 21. A lelke alig 21 grammot 
nyomott. A szőkelelkű nő szeme ekkor végre 
felcsillant. Fájó Emlék a hónapok óta tartó nagy 
zabálásaival is csak 21 grammot nyom. A ma-
tematikába kapaszkodott. Számolgatott, esé-
lyeket latolgatott, s közben a lelkét izgatottan 
taszította le a mérlegről, hogy ráállhasson a tes-
te. Csak úgy hagyományos módon, két lábával a 
mérlegre állt. Bizakodva konstatálta, hogy még 
így lefogyva is 67 kilogramm a súlya. Hosszú, 
kilátástalanságba csomagolt hónapok után vég-
re érzett magában valamit, ami még nem volt 
erő, de már nem volt erőtlenség sem. „Az nem 
lehet, hogy 21 gramm győzzön 67 kilogramm 
felett” – gondolta. Fogott egy papírt, leírta ezt 
a két számot, majd egy hatalmas kacsacsőrt raj-
zolt közéjük:

67. 000 > 21. 
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Elégedetten, megbabonázva bámulta a kacsa-
csőrt, valamikor az általános iskolában, matema-
tika órákon írt le utoljára ilyesmit. Megnyugtat-
ta ez az egyszerű relációs jel, ami szemléletesen 
ábrázolt valamit. Az ő matematikával leírt győ-
zelmi esélyét ábrázolta.

Ebbe a relációs jelbe kapaszkodva összeszed-
te hát minden megmaradt erejét, és megszólítot-
ta Fájó Emléket:

– Elég volt! Nem élősködhetsz tovább a jövő-
mön! Nem engedem!

– A jövődön? – kérdezett vissza Fájó Emlék, 
és éktelen röhögésben tört ki. A jövődön nem 
tudok élősködni, ahhoz nincs hatalmam. Emlék 
vagyok! A múltadon élősködök! A jövőnek nincs 
emléke.

– A múltamon? – kérdezte döbbenten a nő, 
majd hosszasan eltűnődött.

Ekkor a barna hajú szőkelelkű nő megértett 
valamit. A jövő flexibilitásába reményt hozó axi-
ómaként kapaszkodott, hogy kiszabadulhasson 
a múlt fogságából. Fájó Emléket pedig újradefi-
niálta: tapasztalatként. Ettől kezdve többé nem 
félt tőle. „Tapasztalat” – mondogatta magában 
és hatalmas kék szemei felcsillantak. Egyetlen 
pillanat alatt szőrén-szálán eltűntek azok a hir-
telen támadó elviselhetetlen érzések; a görcs a 
gyomrából, a szorító fájdalom a mellkasából, a 
heves szívdobogás, a légszomj.

„Tapasztalat” – ismételte ki tudja hányszor. 
Odalépett a nő ehhez a Tapasztalathoz immár 
mosolyogva, a felismerés adta kiegyensúlyozott-
ság érzésével. Jó alaposan megnézte magának 
ezt a Tapasztalatot, de most valahogy egész 
másképp tekintett rá, mint idáig. „Maradj csak! 
Maradj csak meg bennem, maradj csak meg ne-
kem” – mondta a nő, miközben szembenézett 
vele, majd megsimogatta, és selyempaplanjával 
gyengéden betakarta.

aspektuscsokor

A férfi nem volt virágkötő, csak tudós. Ragyogó 
elme volt, virágzó teóriákat alkotott az emberi 
viselkedésről, amelyeket bizony nehéz volt meg-
cáfolni. Gyakorta nézegette önállóan az embert 

– mint individuumot – és nézegette összefüggé-
seiben, mint emberiséget. Önállóan, mint ami-
kor egy szál rózsát szemlél az ember és össze-
függéseiben, mint amikor az egy-egy szál rózsát, 
mint csokrot szemléli. Nagy adomány volt az 
övé, képes volt holisztikusan szemlélni a világot 
és a virágot egyaránt. A férfi tehát tulajdonkép-
pen mégis virágkötő volt a maga módján.

Egy ízben rájött arra, hogy bár virágkötést 
sohasem tanult, tulajdonképpen egész életében 
mást sem csinált, csak csokrokat kötött. Csok-
rokat kötött aspektusokból. Most elhatározta, 
hogy köt egy amolyan rendes csokrot, amiben 
igazi virágok vannak. Be is ment a közeli virág-
boltba, és vásárolt 30 szál rózsát. Minekután a 
csokorkötés elméleti alapjaival tökéletesen tisz-
tában volt, analitikus ember lévén elsőként – 
tiszteletet érdemlő precizitással – megfigyelte a 
csokorhoz szükséges alapanyagokat, majd hoz-
záfogott az effektív munkához.

Látszólag a rózsaszálak is egyformák voltak, 
épp, mint az emberek. Elméletileg könnyű dolga 
volt a tudósnak, voltaképpen csak behelyettesí-
téseket kellett végeznie. „Egy-egy emberi látás-
mód egy-egy szál virág lesz majd a csokorban. 
Egy rózsa, egy aspektus, egy másik rózsa, egy 
másik aspektus” – tervezgette a csokorkötés 
mikéntjét. A tudós kéz kissé bátortalanul nyúlt 
a virághalmaz felé. „Csak bátran – biztatta ma-
gát –, gondolj az emberek aspektusairól alkotott 
teóriádra.” Abban a pillanatban, amint az em-
berekre és az ő aspektusaikra gondolt, az igazi 
virágcsokorkötés ment, mint a karikacsapás.

Fogta az első szál virágot. Ez egy férfi volt, 
aki 47 éves korára kiolvasott 52 könyvet. Erre 
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felettébb büszke volt. Úgy érezte, igen nagy 
tudás van a fejében, mert amennyi mindent ő 
a világból megismert ebből a rengeteg könyv-
ből, az bizony elismerésre méltó tudásanyag, az 
aztán teljesítmény. Ettől kezdve nemigen állt 
szóba olyanokkal, akikről azt feltételezte, hogy 
52 könyvnél kevesebbet olvastak. Ő és a tudása 
emelt fővel jártak-keltek utcákon, tereken azzal 
a szent meggyőződéssel, hogy vannak a hülyék, 
a műveletlen barbárok és van ő, akinek a fejében 
ott a tudás. Alapvetően szerette embertársait, 
ezért kiművelésüket missziónak tekintette, szí-
vesen és megszállottan látta el őket 52 könyvből 
összeolvasott tanácsaival. Ilyenkor aztán még 
büszkébb volt magára, hiszen érezte, bölcs ta-
nácsai nélkül ezek az 
emberek elárvulnának, 
a világban sem lenne 
fejlődés. „Minden tudás 
a fejemben van! És ez-
zel a hatalmas tudással 
tudatlan, kiműveletlen 
embertársaimat szol-
gálom” – állapította 
meg határozottan az 52 
könyvet kiolvasott férfi. 
Ezzel az aspektussal él-
degélt ő a világban.

A tudós virágkötő 
egy másik virágszálat 
is a kezébe vett, ez egy 
másik férfi volt egy má-
sik aspektussal. Ez a 
férfi is épp 47 éves volt 
és ugyancsak szerette 
a könyveket, bár sosem 
számolta, mennyit olva-
sott. Még csak megkö-
zelítőleg sem tudta volna 
megmondani, mekkora 
könyvállomány gyűlt 

össze a fejében, ám egyszer a fia – csak úgy kí-
váncsiságból – nekiállt, hogy összeszámolja azt 
az állományt. Kétszer futott neki a számolásnak, 
a tizennégy könyvespolcon egyik alkalommal 
4999, másik alkalommal 4997 tételt számolt. 
Harmadszor nem állt neki, pontos számokat 
nem akart tudni, de azért úgy hozzávetőlegesen 
mégiscsak jó volt ismerni a családi könyvtár mé-
retét. A fiú ment is nyomban az apjához, hogy 
megkérdezze:

– Hát, aztán mindet kiolvastad apám, ami itt 
a polcokon sorakozik?

– Dehogy olvastam ki mindet, fiam. Jó, ha 
a felét – válaszolta szabadkozva a férfi, aki ab-
ban a szent meggyőződésben élt, hogy mert alig 

2500 könyvet olvasott, ő 
a tudásból még csak vé-
konyka szeletet birtokol.

Ez a férfi igen szerény 
volt, alázattal viseltetett 
minden és mindenki 
iránt. Köszönt előre a 
takarítónak, a kukásnak, 
és szívesen elbeszélge-
tett bárkivel, de tanácso-
kat nemigen osztogatott. 
Ahhoz nem érezte elég-
nek az ismereteit, meg-
alapozottnak a tudását.

„Milyen kicsiny az em-
ber ismerete a világról! 
Mily csekély az a tudás, 
aminek birtokában va-
gyok!” – konstatálta bi-
zonytalanul a 2500 köny-
vet kiolvasott férfi. Ezzel 
az aspektussal éldegélt ő 
a világban!

Nyúlt a tudós virág-
kötő a harmadik szál vi-
rágért. A harmadik szál 
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virág helyére egy férfit képzelt, aki éppen egy ék-
szerboltban nézelődött, ajándékot keresett a fele-
ségének. 17. házassági évfordulójukat ünnepelték 
aznap. A férfi hosszasan válogatott nyakláncok és 
gyűrűk között, olyan ajándékkal szeretett volna 
kedveskedni a feleségnek, amivel tökéletesen kife-
jezheti a szeretetét. A szeme az ékszerek, az agya 
az emlékek között szelektált. 17 közös év, 2 kö-
zös gyermek, 1 félrelépés. Ez utóbbi tétel ugyan 
kihagyható lett volna a felsorolásból – akkor 
a férfi lelke is nyugodtabb lett volna –, ám ez a 
férfi mindig igyekezett objektíven szemlélni a vi-
lágot, kapcsolatait, önmagát, így a félrelépés sem 
maradhatott ki az összegzésből. Nem maradha-
tott ki, mert egyrészt megtörtént, másrészt olyan 
erős lelkifurdalás gyötörte a férfit emiatt, hogy ha 
akarná sem tudná kihagyni az évfordulós szám-
vetésből.

17 közös év, 2 közös gyermek, 1 félrelépés. 
Így tartotta a férfi korrektnek a listát.

Szerette a feleségét, nem értette, hogyan tör-
ténhetett meg a botlás, de megtörtént, s emiatt 
bűntudata volt.

„Egy szarházi vagyok!” Ezzel az aspektussal 
éldegélt ő a világban.

A tudós virágkötő belekötötte csokrába a 
bűntudattal küszködő egyszer hűtlen férfi néző-
pontját is, így már három virágból, azaz három 
aspektusból állt a csokor.

Belekötötte annak a másik férfinek a lá-
tásmódját is, amelyik látszólag éppen olyan 
volt, mint az előző férfi. Még az élethelyzetük 
is megegyezett. Ez a másik férfi is éppen egy 
ékszerboltban nézelődött, ajándékot keresett 
a feleségének. 17. házassági évfordulójukat ün-
nepelték aznap. A férfi hosszasan válogatott 
nyakláncok és gyűrűk között, olyan ajándékkal 
szeretett volna kedveskedni a feleségnek, ami-
vel tökéletesen kifejezheti a szeretetét. A sze-
me az ékszerek, az agya az emlékek között sze-
lektált. 17 közös év, 2 közös gyermek és néhány 

félrelépés. Ez utóbbi tételt kihagyhatta volna 
a felsorolásból, de ugyan miért hagyta vol-
na? Nem volt rá különösebben büszke, na, de 
azért nem is szégyellte, hogy csak szeretőkkel 
tudott létezni. Hogy pontosan hány hódítása 
testesedett ki az ágyban, arról nem volt pontos 
ismerete. Azt tudta csak, hogy félévente eltű-
nik két-három napra, afféle hivatali kiküldetés-
re, csapatépítő tréningre, és az efféle félévente 
esedékes reggeleken sohasem egyedül ébred. 
Volt, hogy ezekkel az ébredésekkel végződött, 
volt, hogy ezekkel kezdődött valami. Aznap 
mégiscsak évforduló volt, s mert az évfordulók 
tökéletes alkalmak a merengésre, számvetésre, 
végignézett hát ez a férfi önmagán. A végig-
nézésnek számszerű eredményei is voltak: az 
eddigi 17 év házasságban eltöltött éve alatt 
legalább három tucat egyéjszakás kalandja, egy 
365 napig tartó kalandja és egy négy évig tartó 
valamije volt. Ezt a valamit nem nagyon akarta 
definiálni a férfi, annyi bizonyos, hogy ez nem 
épp kaland volt.

Ezektől a kalandoktól és ettől a valamitől 
a férfi lelke egyáltalán nem volt nyugtalan. 
Szerette ő a feleségét a maga módján, pusztán 
azért, mert 17 év alatt mást is szeretett a fe-
lesége mellett, még nem tartotta magát rossz 
embernek. Sőt! „Én aztán értékes ajándékokat 
veszek az asszonynak, évente háromszor elvi-
szem nyaralni, még a házassági évfordulónk 
napjára is emlékszem” – mondogatta mély 
meggyőződéssel. „Rendes ember vagyok!” – 
konstatálta büszkén. Ezzel az aspektussal él-
degélt ő a világban.

A tudós virágkötő ezután az ötödik szál vi-
rágot vette a kezébe, amiről azt képzelte, hogy 
ez egy hölgy, aki akaratán kívül átvert valakit. 
Ez a hölgy észrevette ugyan, hogy átvert vala-
kit, de csak késő este. Éppen vacsorát készített, 
amikor meglátta, hogy a kenyértartóban öt da-
rab friss császárzsemle van. Ettől aztán kellő-
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képpen meg is ijedt, mert négynek kellett volna 
ott lennie. Rosszat sejtett. Kétségbeesve a pénz-
tárcájához nyúlt, hogy előhalássza a közértben 
kapott blokkot. Sejtése bebizonyosodott; a 
pénztáros csak négy darabot ütött be a gépbe, ő 
pedig ennyit fizetett ki. Most már határozottan 
előtte volt a jelenet. A pénztáros megkérdezte a 
nőt: „Hány darab a zsemle?”, de nem számolta 
meg.

„Bízott bennem, én meg becsaptam. Vélet-
lenül ötöt vettem el, de csak négyet fizettem ki. 
Tulajdonképpen elloptam egy császárzsemlét. 
Voltaképpen tolvaj vagyok!” Rendkívül nyo-
masztotta a dolog, a lelkifurdalástól nem sokat 
aludt. Másnap reggel az első dolga volt, hogy 
visszament a kis közértbe és rendezte adóssá-
gát a pénztáros felé. Ezen az élményen azonban 
még hosszasan rágódott, a rossz érzés jó darabig 
elkísérte.

„Átvertem valakit!” Ezzel az aspektussal él-
degélt ő a világban.

A hatodik szál virág a csokorban egy híres 
üzletasszony és annak nézőpontja volt. Ez az 
üzletasszony saját fejlesztésű fogyókúrás termé-
keket árusított, amiből rövid idő alatt hatalmas 
jövedelemre tett szert. Az élelmiszer-biztonsági 
szakemberek rendszeresen pénzbírságot szab-
tak ki az üzletasszonyra, mert élelmiszeripari 
termékeinek összetevőit meglehetősen aggá-
lyosnak, egészségre ártalmasnak találták, ám az 
üzletasszony mindig egy lépéssel a hivatalnokok 
előtt járt, úgy ügyeskedett, hogy az egészség-
ügyi határértékek végül papíron mindig rend-
ben voltak.

– Maga mérgezi az embereket! – kelt ki ma-
gából egyik alkalommal a revizor.

– Én csak segítek az embereken, hogy az ide-
álisnak vélt testsúlyukat elérhessék – válaszolt 
értetlenül a nő.

– Maga megöli ezeket az embereket, a termé-
kei toxikusak!

– Ugyan már! Hagyjuk a nagy szavakat! Ép-
penséggel megeshet, hogy pár évvel rövidebb 
lesz az életük, de legalább csinosak lesznek.

És az üzletasszony szentül meg volt győződ-
ve róla, a hivatalnokok a pokolra jutnak majd, 
amiért minden lehetséges módon gátolják, hogy 
termékeivel segíthessen a súlyproblémával küsz-
ködőknek. „Micsoda kártékony emberek van-
nak” – mesélte mindenfelé, amerre csak járt. 

„Hogy szolgálják ezek a fejlődést, a világ előre-
haladását? Jót tenni másokkal, ez a legfontosabb 
emberi küldetés” – mondta az üzletasszony és 
büszkén kihúzta magát. Ezzel az aspektussal él-
degélt ő a világban.

A tudós-virágkötő ezen a ponton megállt, rá-
nézett a rózsákból álló aspektuscsokorra, és rá-
jött, hogy a bokréta voltaképpen elkészült. Köt-
hetne ugyan még bele további szálakat, de semmi 
szükség rá. Amikor a különféle nézőpontokból 
összeállt a rózsacsokor, a tudós bevitte azt a 
szomszédos virágüzletbe, és így szólt. „Nézzék 
hölgyeim, ez itt egy egészen egyedi csokor, ma-
gam kötöttem” – mutatta büszkén a tudós vi-
rágkötő. „Olybá tűnik, mintha rózsacsokor len-
ne, ám voltaképpen ez egy aspektuscsokor. Az 
aspektuscsokor lehet egészen kevés viragszálból 
álló csokor is. Értékét nem a csokorban lévő vi-
rágok darabszáma adja” – tette hozzá.

„A maguké, hölgyeim. Eladhatják, árazzák be, 
ahogyan csak akarják. Vagy meg is tarthatják, 
egyfajta referenciaként.” 

Ezt az úri huncutságot azonban a virágbolt 
eladói nem értették, és a virágkötők egyesülete 
sem nézte jó szemmel a tudós ilyesfajta értel-
metlennek és haszontalannak tartott csokor-
kötési próbálkozásait. A tudós-virágkötőt így 
aztán virágkötőként sosem ismerte el a szak-
ma, ám „Aspektuscsokor” című publikációjáért 
2,5 impact factort kapott a Behavioristák című, 
nagy presztízsű, nemzetközi tudományos fo-
lyóiratnál.
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a bölcs, aki kellő
meGalapozottsáGGal köpött

Az idős férfi megállt a pillanatban. Megállt, 
hogy szemlélje a világot. Mióta öntudatra éb-
redt, meglehetősen gyakran hódolt ennek a 
szenvedélyének. És mert a világ szemlélése és 
összefüggéseinek keresése regresszív szenve-
dély, a férfi egy idő után örömtelenné vált. Pe-
dig a férfi eleinte jól szemlélődött, akkoriban 
a világot annak minden élőlényével együtt 
szemlélte. Amikor a természetet figyelte, a 
kérészek táncát és a hóvirág külső lepellevelét, 
még tudott nevetni, álmodni és hinni. Később 
már csak az ember nevű teremtmény érdekel-
te. Ekkor már nem tudott nevetni, álmodni és 
hinni. Bámulta mégis megszállottan a világot, 
benne az embert. Ahogy így bámulta a világot 
és benne az embert, a világ szégyenkezve lesü-
tötte a szemét, az idős férfi pedig csóválta a fe-
jét. Csóválta a fejét, és köpött egyet. Ez a férfi 
bölcs volt, és mert bölcs volt, gyakran csóválta a 
fejét. Ám afféle férfi volt, aki ismerte az etiket-
tet, ezért hát köpni ez idáig még nem köpött. 
Úriember volt, adott a viselkedés szabályaira, 
ezért úgy vélte, egy gondolkodó ember csak ak-
kor köpjön, ha az kellőképpen indokolt. Ehhez 
az elgondolásához tartotta is magát. De aznap, 
amikor már túl sokat látott a szeme és hallott 
a füle, túl sokat összegzett az agya, kiömlött 
belőle a véleménye. A száján át, a nyálmirigyek 
hathatós segítségével gyönyörű ívben ömlött 
ki a véleménye, miközben bámulta a világot és 
benne:

– az orvost, aki a szemlencse-beültetés speci-
alistája, de szemüveget hord,

– a pszichológust, aki skizofrén,
– a táplálkozási tanácsadót, aki túlsúlyos,
– a családterapeutát, aki negyedik házasságát 

bontja fel,
– a tanítót, aki nem tud tanítani,

– a filozófust, aki nem látja az összefüggése-
ket,

– a rendőrt, aki alkut köt a bűnözővel,
– a böllért, aki nem tud ölni,
– a gyógyszerészt, aki csak a gyógynövények-

ben hisz,
– a műsorvezetőt, aki nem tud beszélni,
– az újságírót, aki nem mer írni,
– az ünnepelt írót, aki nem tud írni,
– a hentest, aki sosem eszik húst,
– a férfit, aki nem férfi,
– a nőt, aki nem nő,
– a gyermeket, akinek nincs gyermekkora...
És a bölcs idős férfi a biztonság kedvéért – 

csak afféle megerősítésképp – köpött még egyet.


